

● 多声道

二十一世纪人类文化走向

全球化将是一个没有终结的过程

李慎之

经济一体化与文化多元化是一个很引人入胜的问题。现在谈论的人虽然很多,但是我认为大多属于臆测,主要还要看实践。

我是九十年代初在中国第一个提出全球化的人,当时响应者寥寥。不过九年,现在已是人人都谈全球化了。不但谈全球化,而且谈一体化,至少是经济一体化。然而我还始终不敢用一体化这个词。我认为这是许多人不自觉地把欧洲的情况套到全世界的结果。当然,仅凭全球化的这个“化”字,自然就含有“一体化”的意思,但是,就全世界而论,那是非常遥远的事情,是以百年计的事情,现在过早的提出来,不但不切实际,而且很可能无益有害,有害于全球经济一体化的进程。至于像阿德里昂逊先生那样用统一 unification,而不是用一体化 integration 来描述全球化,在中国,我还没有看到有人用这个词。我以为它有相当的危险性。它会刺激在今天世界上大量存在的民族主义者起来反对全球化。第三世界本来已经有学者,指责全球化就是帝国主义的全球殖民化了。这种思想即使在中国市场也是不小的。

当然,如果直线推论下去,全球大一统也不是不可以想象,毕竟各民族的圣贤哲人都曾有过世界大同的憧憬。就近代而论,康德有“世界政府”,马克思有“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利同样